

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.



España DE HOY

Madrid 24.—EXPLOSION

En los Altos Hornos de Málaga ha ocurrido una explosión de gas, resultando heridas muchas personas.

TRATADO DE NAVEGACION
La "Gaceta" publica hoy un tratado de navegación y libertad de comercio entre Portugal y España.

ESPERANDO UNA ESCUADRA
Se espera en Palma de Mallorca la llegada de una escuadra inglesa.

Las lluvias de Mayo no han sido todo lo abundantes que nos hizo esperar el anuncio de Jover; pero el que fué previsora se proteyó de capas de agua ligestas, de botas de goma y de paraguas en LA MARINA, de los Portales de Luz, ya tiene eso adelantado para cuando vuelva el mal tiempo, y ahora debe procurar que no le falten, para las fiestas, los elegantes zapatos y botines de la misma popular y veterana pletoría.

ACTUALIDADES

El Senado aprobó ayer el tratado anglo-cubano, con unas pequeñas enmiendas.

Pero, pequeñas y todo, bastan para que los peligros que encerraba hayan desaparecido.

Y de paso la comisión contestó—y el Senado ha aprobado la contestación por unanimidad—á los que tenían ver menoscabada la independencia de Cuba si dicho tratado no se aprobaba tal como había sido redactado.

La Comisión ha pesado cuidadosamente todas las razones de unos y otros y ha tenido muy en cuenta la afirmación, que se ha hecho pública, que este tratado envolvía para nosotros el reconocimiento pleno de la soberanía y de la independencia nacionales. No se hubiera detenido espontáneamente la Comisión en ese aspecto del problema, porque entiende que no

es nuestra independencia cosa que haya de someterse á constante discusión, ni examinarse como problema dudoso frente á cada tratado que se concierte. Está reconocida por todas las naciones, desde el 20 de Mayo de 1902, y una serie de convenios de esa índole, incluso el de extradición celebrado con la propia Inglaterra, servirían para evidenciar su ejercicio si el cambio de representantes diplomáticos no lo justificara de sobre. De ahí que el temor relativo á que se estimara menoscabada nuestra independencia por el hecho de no aprobarse el tratado á que este dictamen se refiere, pese muy poco en el ánimo de la Comisión. Para concertarlo como se ha concertado, era necesario ser independiente, y rechazarlo, como aprobarlo, son actos que tienen la misma significación desde el punto de vista de nuestras facultades soberanas, si pudiera haber alguna duda sobre nuestra aptitud para celebrar sin limitación alguna convenio de esa índole, el tratado no se habría estipulado. Sin embargo, el ruido que se ha hecho alrededor de esa idea, obligaba á la Comisión á consignar, por lo menos, estas breves consideraciones sobre tal aspecto del asunto.

No necesitamos decir que estamos de acuerdo, porque bien recordarán nuestros lectores que esas ó parecidas razones expusimos nosotros al combatir el tratado que ayer aprobó la Alta Cámara con substanciales modificaciones.

Al discutirse ayer en la Cámara el proyecto de ley de inmigración, la mayoría moderada dió muestras de su indisciplina.

Así, pronto volveremos á las andadas: se formarán grupos independentes, surgirán intereses personales, y, á la postre, como los padres de la patria no podrán entenderse, se apelará al obstruccionismo y habrá falta de "quorum" y todos los escándalos de la anterior legislatura.

Pero no es sólo la falta de disciplina la que empieza á notarse en las filas de los moderados.

Falta también identidad de principios, porque si todos, en lo fundamental, pensasen lo mismo, no se daría el caso raro de ver á legisladores de una agrupación conservadora combatiendo á los principales productores del país.

Ese papel, en todos los Parlamentos del mundo, está reservado á los radicales, ácratas, ó por lo menos socialistas.

Y aquí lo desempeñan algunos que se dicen moderados.
¡Vaya una moderación!

El Senado rechazó por unanimidad el proyecto de ley señalando gastos de representación á los presidentes de las Cámaras y aumentando el sueldo del Secretario de Estado.

Esto último quizá no sea del todo justo, porque la Secretaría de Estado tiene que guardar atenciones, que resultan costosas, á los representantes de las naciones extranjeras.

Pero, en fin, más vale que se peque por ahí que por donde se venía pecando.

Y si eso es prueba de que ha empezado la época de las rectificaciones para llegar á tener la república modesta y barata de nuestros sueños patrióticos, ¡que Dios sea loado!

ESTUCHISTA MUESTRARIO PARA COMERCIO e INDUSTRIA. TENIENTE REY 57. 941 1-My.

GACETA INTERNACIONAL

Por ligeros que sean, siempre resultan importunos y peligrosos los celajes que se presentan en el horizonte de la política aunque las naciones que determinen los puntos nubados resulten unidas por la más estrecha amistad.

La anglo-francesa parece ser tan sincera y vigorosa que no faltan en una y otra nación quienes creen lle-

gado el momento de afirmar esa amistad, de ratificar la reciente aproximación, con algo más sólido y duradero, estrechando los lazos para conseguir el mayor alcance práctico y político. Un tratado de alianza ofensiva defensiva, por ejemplo; algo escrito que garantice la paz por un lado y que comprometiéndolo en la guerra, evite que Alemania pueda aprovecharse de la momentánea debilidad que hoy padece la alianza franco-rusa.

Pero he aquí que cuando propósitos tan plausibles circulan por las esferas diplomáticas de ambas naciones, un incidente ligero, sí, tal vez de escasisima importancia, pero incidente al fin, viene á contrariar estos planes, demorando la celebración de un pacto de primordialísimo interés para la paz universal.

La eterna discusión que, desde hace siglos y basada en los privilegios indiscutibles que el tratado de Utrech concede á Francia, viene sosteniendo esta nación con Inglaterra, sobre las pesquerías de Terranova y que por el acuerdo de Abril de 1904 se creyó dar por definitivamente concluida, parece que aún no se ha ultimado. Dicho asunto que colea tal vez por mala interpretación de ambos gobiernos ó por continuar alimentada por un tercero en discordia, que nunca falta un diablo que sopla allí dondesea y yesea hay, podría muy bien traer un enfriamiento producido por probables contrariedades y que en los preliminares de una triple alianza anglo-francesa, pudiera ser suficiente á interrumpir su, hasta hoy, buena marcha en las negociaciones.

Renunció Francia á sus antiguos privilegios contentándose únicamente con lo eminentemente práctico, es decir con que sus súbditos pudieran usar del derecho de pesca en aguas de Terranova.

Con este motivo, dada la cordialidad de relaciones y para evitar inútiles gastos, tratose por los gobiernos de París y Londres de suprimir el envío anual de sus respectivas escuadras y ejercer una vigilancia conjunta.

Pero como para esto se necesita una reglamentación cuyo articulado no se ha hecho y como la proposición del gobierno de Terranova para el establecimiento de una base común en aquel territorio tampoco se ha llevado á cabo, la escuadra francesa, dispuesta á partir como todos los años, no sabe si hacerlo á trueque de herir

la susceptibilidad de sus aliados ó quedarse en Francia con gran peligro del orden y regularidad en las observancias de los tratados sobre la pesca.

Si hay alguien interesado en sostener esta situación indefinida, si hay quien se entretiene en echar leña al fuego, no podrá seguramente echarse la culpa al Kaiser alemán; para encontrarlo, tal vez sería mejor volver la mirada al Norte de la América, en la seguridad de no ir descaaminado en las averiguaciones.

Telequino.

ATHANASIVS, BACHILLER

Las gentes bien informadas dicen que el chispeante escritor Athanasio Rivero contrajo la conjuntivitis que padece haciéndose afeitarse en una barbería pública. Pero venga V. acá, empetado bachiller, ¿por qué no nos pidió una máquina Star para autoafeitarse?... Se la hubiéramos regalado en estuche de piel de chivo; y aún estamos dispuestos á hacerlo por su preciosa salud. Los Americanos, Muralla 119.

OTRO PUDRIDERO

La sociedad cubana tiene contraída una deuda de conciencia con la venerable dama Belén Q. de Barnet; pero los altos Poderes de la República han contraído, á su vez, una deuda sagrada para con la sociedad cubana, y son responsables ante la humanidad de un crimen de incuria, cuyas consecuencias son la perversión del sentido moral en centenares de criaturitas y el desquiciamiento de las virtudes domésticas, en un pueblo que se distinguió siempre por su honradez.

Desde 1902, en cuatro Conferencias de Corrección y Beneficencia consecutivas, la señora Barnet ha levantado su voz para protestar de ese otro pudridero de almas que se apellida Asilo de Aldecoa, señalando sus necesidades de orden material, aconsejando nuevos procedimientos de orden moral, arrojando al rostro de la colectividad, descreída y cruel, el anatema de sus heridos sentimientos de mujer cubana: todo inútil.

Aquello es horrible—decía ella en 1903—; aquello es horrible—pudo decir en 1905; como si hubiera dicho que allí se reproducen las deliciosas escenas del Paraíso.

Pero lo horrible de aquello no es que el comején perfore los techos, que el edificio sea insuficiente, que las asi-

ladas se fuguen, que falte allí higiene y comodidad.

Lo que conmovió á la señora Barnet, lo que sublevaría las conciencias honradas si no gimiéramos bajo el peso de un fatalismo musulmán, abstraídos de todo lo que no sea la prosaica labor del egoísmo, es que allí ha visto confundidas, revueltas, en diario contacto y común fatal enseñanza, á niñas inocentes, recluidas por faltas leves, y á criaturitas que han recorrido la senda del vicio; pudriéndose las intenciones de las unas á influjos de la prematura degradación de las otras.

Ese es un crimen del Gobierno—y al decir del Gobierno, confundo á las Cámaras y al Ejecutivo,—ese es un tremendo crimen social, que merece vil ir anatema.

¿Con qué derecho se arrojan al cesto de la podredumbre pedazos intactos de agenos corazones? ¿Con qué derecho se arranca del regazo materno á una criatura, en la edad de todos los pudores, para entregarla á la sugestión de las malas compañías, é iniciarla en los secretos de la liviandad? ¿Quién es la caridad oficial, sarcasmo fatídico, para crear almacenes de corrupción, abastecedores de las casas de lenocinio, en un país virtuoso, donde finó necesario siempre importar la podrida mercancía, porque el suelo se resistía á producirla? Lo que se ha preguntado el espíritu alarmado, en Matanzas, en Santa Clara y en Camagüey, en ocasiones solemnes y en presencia de los representantes de la mentalidad cubana: ¿A dónde llegarían los gritos de las víctimas, si se arrancaran de los hogares los enfermos de simples dolencias, y se los arrojará en pestilentes salas de tuberculosos ó lazaretos? Eso mismo se ha preguntado en vano á los altos Poderes de la Nación: ¿con qué derecho se hacían huerfanitas y traviesas hijas de familia, en barracones, nauseabundos por la inmundicia, donde pueden desarrollarse las repugnantes escenas del amor lesbico y llegarse á todas las degeneraciones del sentimiento femenino?

Pero ni el Legislativo ha contestado, ni la opinión pública ha insistido en la exigencia de que ese germen de seguras inmundicias desaparezca.

En 1903, había en Aldecoa 128 asiladas; 21 por faltas leves, que merecían un escorbán; 48 por faltas graves, que la educación corregiría; 61 por faltas á la moral, comprensibles

¡Déjese usted de Peonías y de Terremotos!

Pero vaya á casa de WILSON, ó seáse á Obispo n. 52, y compre una pluma Ideal Waterman la mejor de las plumas-tinta que existe actualmente. Las hay de todos precios y de todos tamaños. Acuérdese Vd.: Pluma-fuente IDEAL de WATERMAN, y en casa de WILSON. OBISPO número 52

EN POCAS HORAS SE CURA EL REUMATISMO GOTOSO ARTICULAR INFLAMATORIO

así como también toda clase de dolores reumáticos y sífilicos, por crónicos que sean, con el Tratamiento antireumático inglés, exclusivamente vegetal, del Dr. Alarcón, de Marbella, aprobado por varias Academias de Ciencias Médicas de Europa y América, puesto en práctica en muchos hospitales.

SORPRENDENTES Y NUMEROSAS CURACIONES REALIZADAS

en toda la Isla, publicadas en este diario con los nombres y dirección de los curados. Cada Tratamiento se compone de dos frascos y una caja de píldoras, dentro de un estuche, con instrucciones claras y precisas para su uso. Fíjese bien en la firma del autor, Málaga, España.—De venta en la Farmacia LA REINA, Reina 38, Sarriá, Johnson, Taquechel, Bosque, Droguería Americana y en todas las buenas boticas de la Habana y provincias.—Agente exclusivo y depositario al por mayor, ANTONIO ESCAMEZ, Tejadillo 63, teléfono 3116, quien da folletos gratis y por correo á quien los pida, remitiendo un sello.

SPORT GALAICO PELETERIA • Y • SOMBRERERIA MURALLA 8 1/2

Esta casa es la única que recibe el afamado calzado gallego del acreditado fabricante A. Senra, de la Coruña.

1-My.

Flores de Tomás Gutiérrez

Cigarrillos Habaneros Superiores

Búsquese el Vale en la cajetilla.

ESCAMEZ

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: El Triunfo de la Rumba

A las nueve: Los efectos de la Peonia.

7652 8 My

LA PROVIDENCIA

Se cura el reuma radical, mientras más grave mejor, sin tomar medicamentos. Dirigirse á San Miguel núm. 8.

Pedro Martínez. 128-3

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

La Novedad

GALIANO 81.—Teléf. 1668 ----- GALIANO 81.—Teléf. 1668

CASA IMPORTADORA

de Abaniquería, Sedería, Perfumería y Quincalla

Desde hoy ponemos á la venta el surtido completo de abanicos del actual verano; tenemos la mejor colección que se conoce. En sombrillas las hay divinas y muy propias para los baños de mar. En encajes, tiras bordadas y figuras de biscuit, esta casa es la mejor surtida y la que más barato vende. Cuadros de terra-cotta y pintados al óleo, los tenemos preciosos. Una visita á esta nuestra casa.

Damos sellos internacionales. Dobles los lunes en (en las ventas al contado)

La Novedad

GALIANO 81 TELEFONO 1668

1035 alt 16 M

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Esterilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5.

49 HABAÑA 49 1-My.

CHOCOLATE "LA AMBROSIA"

CLASE EXTRA N. 10

SUPERIOR á TODOS

1035 15 My

LA TIJERA PARISIEN

Sastrería, Camisería y Peletería.

probará á cuantos se sirvan favorecerla que sin estar bien armonizados esos tres elementos, la CAMISA, el TRAJE, y el CALZADO, no hay elegancia posible, por mucho dinero que se gaste.

Las personas bien vestidas predisponen á la consideración, y para no resultar cursi, es necesario que el sastre, camisero, y peletero tengan en su oficio mucho de aquí. (Señalamos la frente).

Fernández y López.

MURALLA núm. 13, esquina á San Ignacio, Teléfono 3181.

1037 126-16 603

El Gran Hipódromo

Acaba de recibir el mejor surtido de arreos franceses que ha venido á la Habana.

500 LIMONERAS PARISIENS fabricadas de espesoro para esta casa, forman el surtido

SON ELEGANTES, FINAS, VISTOSAS Y FUERTES

Los precios riñen con su valor real "son de ganga" al igual que las CAPAS DE AGUA que es el orgullo de esta casa

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA.

Habana 85.

1 M

ESTADOS UNIDOS

DE HOY

EN BUSCA DE LA NOVIA

Madrid, Mayo 24.—El Rey Alfonso ha salido esta tarde, con un brillante acompañamiento, para la frontera...

LA RECEPCION

La estación de Irún ha sido magníficamente engalanada, con banderas españolas e inglesas...

EL TREN REAL

El tren real regresará inmediatamente y llegará mañana a la noche al Palacio del Pardo...

SALIDA DE LA PRINCESA ENA

Londres, Mayo 24.—Acompañada de su madre, la Princesa Ena saldrá esta mañana para España...

ENTUSIASMA DESPEDIDA

A la salida del tren en que se había embarcado la Princesa, fué objeto de una gran y entusiasta manifestación...

RENUNCIA ACEPTADA

San Petersburgo, Mayo 24.—El Czar ha aceptado hoy la renuncia que de su grado de almirante ha presentado...

EXISTENCIA DE AZUCARES

Nueva York, Mayo 24.—Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores...

VENTA DE VALORES

Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 771,700 bonos y acciones...

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

- 15 ct Vinícola Francesa, \$6.50 c.
18 ct vino Marqués de Haro, \$1.50 c.
10 ct Amontillado Alfonso XIII, \$10.50 c.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN

- Mayo 24.—Móxico, Havre, escalas.
28.—Segurama, New York.
28.—Vigilancia, Veracruz y escalas.

SALIDAS

- Mayo 25.—México, Veracruz.
26.—Savona, Colón.
26.—Méria, New York.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 21: De Tampa y Cayo Hueso, en 8 horas, vp. am. Olivette, op. Allen, con 1000, con carga y 25 pasajeros...

SALIDAS

Día 23: Cárdenas, vp. ing. Ursula Bright. Matanzas, vp. ing. E. O. Salas, arsh. Newport (New) vp. alm. Andes.

Movimiento de pasajeros.

SALIERON

Para Canarias y Barcelona en el vp. español Puerto Rico: Sres. A. Comas—María García y fam.—Bartolomé Suárez—F. Armas—S. Hernández—G. Dorta—Y. Escobar y 1 de fam.—L. Guerra—Domingo Díaz y 223 jornaleros.

Aperturas de registro

Canarias y escalas, vp. esp. Puerto Rico, por A. Blanch y Cp.

Buques despachados

Nueva Orleans, vap. amer. Excelsior, por M. y Kingbow. Con 10 paacas y 98 ct tabaco, 21 ct tabacos, 13 paacas espiñales, 1 ct dulces, 230 anacardos, legumbres y 12,839 id. pifias. Cayo y Tampa, vap. amer. Clinton, por J. Mc Kay. Con 15 bates, 85 paacas y 178 ct tabaco y 4 bates, provis. ones.

ayer tarde, el encargado don Manuel Puente Ronco, le dijo que dicha prenda la había entregado a un individuo que a su nombre fué a sacarla.

Desde un andamio. En una casa en construcción en la calle de las Animas, se cayó ayer de un andamio el moreno Leopoldo Arnote, albañil, y vecino de Esperanza número 54, sufriendo lesiones en la cara de pronóstico leve...

En una fábrica de tabacos

En el Centro de Socorro del Segundo Distrito, fué asistido el blanco Otelio Ortiz Ortiz, vecino de Aguilá número 116, de una herida en el dedo medio de la mano izquierda de pronóstico grave.

En una litografía

Trabajando en la litografía Comercio, calzada de la Reina número 12, y 14, el menor José García Bonen, de 15 años, vecino del Mercado de Tacón, tuvo la mala suerte de cogerse la mano derecha con los engranes de una máquina, causándose heridas en los dedos índice y medio.

Una niña lesionada

La menor Evangelina García Gener de 18 meses de edad, vecina de Aguilá 4, sufrió la fractura completa del radio izquierdo, de pronóstico grave.

En la finca "Las Torres"

En la Estación de Policía del Vedado, se presentó ayer don Federico Kohly Zalba, vecino de Carlos III número 6, manifestando que varios trabajadores de la Compañía telefónica de Marianao, están abriendo zanjas en la finca de su propiedad "Las Torres", en el Paso de la Madama.

Policia del Puerto.

Al agua. Desde el muelle de la Caremans, en Casa Blanca, cayó al mar Crit Nolt, natural de Dinamarca, tripulante del vapor noruego "Resenfield."

OTERO Y COLONIAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

EL TIEMPO

Habana, Mayo 23 de 1906. En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with 3 columns: Mdx, Min, Med. Termómetro centígrado: 28.8, 21.7, 25.0. Tensión del vapor de agua, m. m.: 20.58, 17.71, 19.12.

Movimiento Marítimo

El "Olivette". Esta mañana fondeó en puerto, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano "Olivette", con carga, correspondencia y pasajeros.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española... de 98% a 98% V. Goldilla... al 102 en oro.

COMUNICADOS

CENTRO ASTURIANO

Se anuncia por este medio para conocimiento de los señores asociados que en la noche del domingo 21 del corriente, se celebrará en los salones de este Centro el tradicional "Baile de las Flores"...

DESACUADOS DEL ESTOMAGO

probad la célebre ESTOMACALINA del Dr. Alfageme—Droguerías y boticas

Los Impuestos. Ante la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio relacionada con las marcas de comercio y de industria que se vienen solicitando con graves perjuicios de aquellas clases...

Se acordó dirigir una instancia a la Comisión de Ferrocarriles en solicitud de que se modifiquen las tarifas que rigen actualmente para atender a las reclamaciones de los bultos que se extravián en las empresas.

La Zafra.

El Central "San José", ubicado en Caibarién ha terminado sus tareas. Las demás fincas de aquella jurisdicción, se disponen a aprovechar todo lo posible si el tiempo levanta.

Detenido.

Por insultos al Agente de la Policía Especial de Palos, fué detenido y puesto a la disposición del Juez Municipal, el moreno Rufino, vago de profesión.

PARTIDOS POLITICOS

La Izquierda Moderada.

Transferida la reunión de este grupo para el sábado, pero sabido es que ese día se han de reunir los presidentes y secretarios de los Comités para tratar de la gran manifestación del Partido.

CLARACION

En el Informe de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, sobre el Tratado concertado entre Inglaterra y Cuba, que se publicó en nuestra edición de esta mañana, salió trunco el final del párrafo sexto, que empieza "A esto debe agregarse etc."

NECROLOGIA

Han fallecido: En Pinar del Río, don Andrés Sánchez Diz. En Remedios, don Rafael Suro, Juez Municipal Suplente.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Los señores "J. Menéndez, S. en C." nos informan con fecha 3 del presente que han conferido poder general para la administración y gestión de todos sus negocios a don Heliodoro Canel Muñoz.

ASUNTOS VARIOS

El General Núñez. Esta mañana salió con dirección a Güira de Melena, el Gobernador Provincial, señor Núñez, donde recibirá la carretera recién construida desde aquel pueblo al de Alquizar.

Destitución. El señor Presidente de la República, con fecha de ayer, ha aprobado la suspensión decretada por el Gobernador Provincial de Santa Clara contra el Alcalde interino señor Adolfo Pérez y los concejales señores Gabriel

ca, se considerarán sospechosas de febre amarilla. Los buques y pasajeros de dichas procedencias estarán sujetos a las disposiciones dictadas en 5 de Diciembre de 1902, y publicadas en la "Gaceta Oficial" de la República de 9 del mismo mes y año.

Dictense las órdenes para el cumplimiento de lo dispuesto. Habana, Mayo 19 de 1906. Ernesto Font y Sterling, Secretario de Hacienda.

LAS COTIZACIONES DE LA PRENSA ASOCIADA

En su edición de ayer tarde publicó nuestro estimado colega el "Avisador Comercial", a continuación de su reseña del mercado azucarero, la siguiente nota:

"Está llamando la atención de esta plaza que las cotizaciones de la "Prensa Asociada" se mantengan en límites que hace días no existen, como son los de 2.3/32 a 2.5/32 en costo y flete, base 96°, precios a los cuales no se ha hecho operación ninguna desde el sábado, 12 del corriente mes."

Esta mañana temprano telegrafiamos a la Prensa Asociada, diciéndole que nos enviase las cotizaciones correctas del azúcar en aquella plaza, y nos ha contestado lo que sigue:

"Las cotizaciones enviadas ayer son las correctas, y, para que no quede duda, las repetimos como sigue: Centrifugas en plaza, 3.13/32 a 3.7/16 cts.

Centrifugas, núm. 10, pol 96, costo y flete, 2.3/32 a 2.5/32 cts. Mascabado en plaza, 2.29/32 a 2.15/16 cts.

Azúcar de miel, en plaza, 2.21/32 a 2.11/16 cts."

CAMARA DE COMERCIO

Presidida por el señor Luis S. Galbán, celebró anoche dicha Corporación la junta reglamentaria del presente mes, aprobándose el acta correspondiente a la de 23 de Marzo próximo pasado.

El subsecretario dió lectura a una comunicación de la Secretaría de Hacienda fecha 30 de Abril, en la cual contesta a la instancia que esta Corporación le dirigió en 26 de Marzo, manifestando: "que en vista de las razones expuestas por esta Cámara, la Secretaría ha dispuesto que el traslado de las mercancías procedentes de puertos extranjeros que vengan despachadas de tránsito para otro puerto fuera de Cuba, puede hacerse en cualquier buque que salga con aquel destino, aunque no sea de la misma línea, previa autorización del Administrador de la Aduana."

La junta se congratuló del resultado de esta gestión, no sin discurrir sobre el hecho de que otra electividad se haya atribuido el éxito de la misma, a cuyo efecto se compulsaron las fechas de las comunicaciones y del aviso que dirigió a las empresas de vapores, publicado en los periódicos de más circulación esta Cámara, convirtiéndose en que no es posible que se realicen actos de la naturaleza del que se discute, cuando los socios de las Corporaciones no se toman el trabajo de inquirir la veracidad de los trabajos que en ellas se efectúan.

Se dió cuenta con otro escrito del propio Departamento de Hacienda, demostrando a instancias de esta Cámara, la forma en que deben practicarse las operaciones relativas a los recargos que el Arancel dispone para las mercancías, cuando son más de uno, leyéndose también la réplica que se dirigió a la Secretaría en atenta solicitud de que esas operaciones se realicen de otra manera.

La junta aprobó las gestiones practicadas por la Presidencia en favor de los siguientes asociados: de don Ramiro de la Riva en reclamación de un bulto que habiendo sido despachado no se le ha entregado aún. Apoyando instancia de la Cámara de Comercio de Cuba, sobre los análisis de vinos que de un modo al parecer defectuoso, se hacen en la Aduana de aquel puerto.

Ante la Comisión de Ferrocarriles por el atraso que sufre la correspondencia que conduce la Cuba Company. A la Secretaría de Gobernación, para que se comunique a la de Hacienda, el permiso concedido a los señores Leandro Ruiz y Comp., de Cárdenas, para que se les despache una partida de armas y cápsulas. Ante el señor Administrador de esta Aduana, para tratar de la nueva tarifa de los Almacenes de Orden general. Ante la subsecretaría de Hacienda, para tratar de algunas modificaciones en el Reglamento de

en una sociedad perturbada, sin creencias ni civismo, y donde millares de padres se desprecupan de la virtud de sus hijos. De esas asiladas, sólo 4 eran de mi Provincia, mientras la Habana sola aportó 100.

Pues bien: en 1905, había 117. Y mientras había decrecido el contingente capitalino, el de mi Provincia había llegado a 12, y se había triplicado el de Santa Clara, que tiene allí 23 infortunadas hijas, carne de burdeles, sacada del fondo mismo de los honrados hogares de otros días.

47 huérfanitas; de ellas 32 blancas; que pearon por eso, por no tener padres; que vivían desamparadas en medio de una sociedad ruin, y que vacilaron y cayeron, no por inclinación ingénita, sino por debilidad y abandono; para qué las ha recogido el Estado? ¿con autorización de quién? ¿con qué fin moral? ¿con qué derecho?

Aun tratándose de aquellas que tienen familia, la misión del Estado no es la de complicidad en el crimen paternal, sino la de apoyo al desvalido y protección a la debilidad.

Yo veo diariamente, cuando sobreviene una inundación ó se desarrolla una tempestad en horas lectivas, a dónde llega el desamor de gran parte de nuestra población.

Pocos son los que se preocupan de que sus hijos puedan estar aterrizados ó en peligro; pocos los que se lanzan en un coche a recogerlos y calmarlos. Allí los dejan. Y si por acaso el maestro, temeroso de un accidente, les abre la puerta del aula bajo la lluvia, ¡ahí de la protesta de los papás y de la gritería de la Prensa callejera!

Esto que sucede en el orden material, se realiza, incesantemente, en el orden social. Yo he llevado al Juzgado a una madre que no enviaba a la escuela a su hija, porque la empleaba en hacer mandados a las meretricies de su calle, y el juez la ha absuelto, y la criaturita ha continuado al servicio de perdidas y proxenestres. Las niñas metidas en bodegas y mercados, el galanteo de los chiquillos del barrio, las malas vecindades, la lectura pornográfica, todo eso que un buen padre debe evitar, realiza aquí obra de corrupción, sin que las madres lo adviertan, y tal vez con la complacencia de algunas, porque hasta eso, hasta el exquisito celo de la madre cubana, se va perdiendo ya.

Por ese camino viene el rapto, la violación, la desvergüenza prematura. Y cuando el Poder Público debe acudir en socorro del caído y suprir la tutela paternal, haciendo de Aldecoa un templo levantado a la virtud y no un foco inmundado de perversión física y moral, la señora Barnett lo dijo en Santa Clara, tres años ha: "se las lleva a un sucio lazareto, donde hay peligros de perder la vida y seguridad de rodar a los abismos de la prostitución pública."

Yo no podré resignarme con estas cosas, fuera quien fuera el que las realizara. Si la Colonia, la maldeciría, como mil veces la maldije. Si la República, millares de veces la execro. No puede haber buen Gobierno donde es infecto el ambiente moral y alarmante la degradación del sentimiento público.

Dadme hogares honrados, leyes justas, filantropía oficial; amparad a los huérfanos, y educad a los niños; que la honradez de las masas coincide con la probidad de los elementos directores; el amor social y la justicia colectiva imperen, y no me importa cómo se llamen las instituciones políticas, ni quienes sean los que manejen el Tesoro Nacional.

Sin fe no hay virtud; sin virtud no hay patria; del fondo de esos pudrideros que se llaman Aldecoa, el Correccional, Cárceles, Hospitales, escuelas; en una palabra, caridad oficial, tutela oficial, de ahí no puede salir una sociedad inteligente y libre, sino rebano de siervos y materia de crímenes; juguetes para la inmoralidad y entretenimiento de tiranos.

J. N. Aramburu.

Caballeros y Señoras

La zapatería de J. Sala y Comp., se ha trasladado de Belascoaín 5, a Virtudes 1. Un precioso salón elegantísimo. Calzado de todas clases: materiales primorosos no conocidos en la Habana. Vean en las personas de gusto... que es digno de verse. 115-19

CUARENTENA

En virtud de las facultades que me confiere la orden núm. 122 de 1902 vigente, a propuesta del Jefe de Cuarentena y oído el parecer de la Junta Superior de Sanidad, he tenido a bien declarar que, a partir del día 25 del corriente, las procedencias de Louisiana, Mississippi, Alabama y Texas, de los Estados Unidos del Norte Améri-

EL TICKET CIGARROS

Todos los cupones de "El Ticket" sirven para canjear por preciosos objetos de arte y utilidad.

DEPARTAMENTO DE REGALOS: MONTE NUM. 309.

Gramófonos VICTOR

DE TODOS TAMAÑOS Y PRECIOS

Discos para Gramófonos

de los principales artistas del mundo.

Pídanse nuestro extenso Catálogo que se envía gratis y franco de porte a cualquier parte de la Isla.—ESPECIAL ATENCION A LOS PEDIDOS DEL INTERIOR.

Loerrey y Cristóbal "LA BOMBA" de M. Humara, S. en C. Muralla 85 y 87, Apartado 508. Habana.

EL PELIGRO

No basta la abundancia de braceros, que pueden arribar a nuestras playas con una ley de inmigración que les ofrezca seguridad de obtener un jornal mayor que en Europa, para producir barato y mucha cantidad.

Es preciso dar libre entrada, ó poco menos, á los artículos de primera necesidad; que las carnes vivas, sazonadas, y en conserva, la manteca del arroz y harina se puedan comprar en el mercado á precios mucho menores que hoy se venden.

Pagar una peseta oro por una libra de tasajo ó manteca, es el colmo de la carestía en Cuba. Véanse los precios de estos dos artículos, y de la carne antes del año de 1870, en plena guerra, que eran mucho más bajos que hoy, como un cincuenta por ciento de la carne y el tasajo.

Nada se resuelve con mucha inmigración si no se abarata la vida del bracero.

Este año hubo para la zafra veinte y dos mil inmigrantes más que el año pasado, y en vez de bajar los jornales subieron, sin embargo de venderse el azúcar á doble precio menos que el año último.

Actualmente y durante toda la presente zafra, el corte y alzada de cien arrobas de caña cuesta seis ó seis y medio reales sencillos, oro ó plata, que la diferencia es poca, y el año pasado costaban cinco reales plata solamente, que tenía contra oro el 22 por ciento de descuento.

Hay años calamitosos y el presente ha sido acaso el más, en tiempos normales para nuestra agricultura, sufriendo de punto la calamidad con las alteraciones del tiempo; interrupción de la zafra por las aguas y los grandes gastos que se habían hecho en siembras y cultivos, reformas é instalaciones debidas al alto valor del azúcar en el año último.

Es y será un absurdo económico y comercial, emplear capitales con la esperanza de vender el azúcar á cuatro reales. Los precios de seis y siete reales que rigieron el año pasado fueron ruinosos para los compradores y resultarían serlo este año para los productores cubanos, que hicieron sus cálculos sobre la base de cuatro ó cinco reales, por lo menos, y tienen que venderlos á tres y fracción.

En Cuba no hay solidaridad y quien se interesa por la agricultura, alma, no solamente del comercio y la industria, sino de la misma República, ó se ha de tender por todos los medios á producir azúcar de 2½ á 3 reales @; y para producir barato lo mismo azúcar que los demás frutos y artículos industriales, hay que empezar por abaratar la vida del operario y bracero.

Económicamente nos estamos colocando en peores condiciones que en tiempos de la colonia, y el malestar económico, las privaciones y necesidades de las masas, traen violencias y sacudidas muy fuertes; más temidas por los hombres previsores y de gobierno que los movimientos sísmicos que vaticinan los sabios como No-wack.

La Liga Agraria y demás socieda-

des económicas deben de buscar y presentar soluciones á los poderes públicos para abaratar la vida y abrir mercados al azúcar y tabaco de Cuba, y el Ejecutivo, por su parte, necesita sin pérdida de tiempo, principiar todas las obras públicas votadas por el Congreso, para dar empleo á los muchos miles de braceros que se quedarán sin trabajo en el mes de Junio.

No olviden legisladores y gobernantes que es tan peligroso dormirse y solazarse en los altos puestos, cuando hay muchos necesitados y descontentos, como jugar con fuego donde hay pólvora.

No se vayan á llamar á engaño como siempre se llaman los que pudiendo evitar ó aminorar peligros, no lo hacen por abandono ó tener demasiada confianza en el porvenir.

La historia se repite, ó más bien, es una en todos los países y tiempos, y la historia demuestra que todas las revueltas y guerras han tenido su principio y vida en cuestiones económicas. Los ricos y poderosos que se han lanzado á una revolución; los mismos hombres de vida modesta y acomodada han sido muy pocos en todos los países, y cuando lo han hecho sería por predominar en ellos el patriotismo ó alguna ambición personal.

Todos tienen derecho á la vida, y para vivir hay que comer á toda costa, habiendo trabajo ó no habiéndolo.

La equidad y la justicia piden á los poderes públicos que protejan cuanto sea dable la producción cubana y á la gran masa de obreros y trabajadores que existe en el país. Un plan económico científico ni acumula caudales en las arcas del tesoro, ni hace gastos superfluos, ni menos aconseja disponer de los fondos del país para hacer regalos y donaciones á particulares y sociedades que tienen vida propia. Los fondos del país, al país pertenecen y no á Juan ó Pedro. Si hay sobrantes que se empleen en obras de beneficio al país y se tienda á nivelar los presupuestos disminuyendo los derechos á los artículos de primera necesidad, con lo cual se abarata la vida del trabajador y se protege la producción cubana.

M. Gómez Cordido.

CORREO DE ESPAÑA

MAYO

Avilés en Madrid.—Llegada del Orfeón Avilesino.—El programa del "debut".—En el teatro de la Princesa.

Del Heraldo de Madrid del 4:

"En el tren de Asturias, que llega á Madrid á las seis y media, llegaron ayer tarde los individuos que componen el Orfeón de Avilés.

"En el andén esperaban á los expedicionarios Comisiones del Orfeón Castellano, Centro Asturiano, Eco de Madrid, con sus banderas y la música del asilo de San Bernardino.

"En nombre del Alcalde les recibió el señor Roldán.

"También vimos en el andén la Junta del Centro Gallego, la Junta

del Centro Asturiano y el ilustre ex-ministro Marqués de Teverga, diputado por Avilés.

"Al entrar el tren en agujas la banda del asilo de San Bernardino tocó un pasodoble, y después de las presentaciones de rúbrica, se formó la comitiva, precedida por una sección de municipales de á caballo.

"Inmediatamente se dirigieron todos al Ayuntamiento, donde fueron recibidos por el Alcalde, quien les dió la bienvenida; trasladándose después al hotel de la Infanta Isabel.

"La fiesta anunciada se celebrará hoy en el teatro de la Princesa con arreglo al siguiente programa:

"I. Célere "Suite Asturiana" del maestro Ricardo Villa, por la orquesta de la Sociedad de Conciertos.

"II. Presentación de la Asociación Coral Avilesina y lectura de una composición alusiva en dialecto asturiano, por el laureado poeta bable Marcos del Tornello.

"III. Potpourri de aires asturianos, del maestro Salvador, por el orfeón de la "Coral avilesina".

"IV. Estreno del boquete de costumbres asturianas, original de don José Benigno García ("Marcos del Tornello"), titulado "La esfoyeta", é interpretado por la sección dramática de la Asociación coral, que vestirá á la antigua usanza del país.

"Gaitero y grupos de aldeanos y aldeanas, que bailarán la clásica danza de la "tierrina".

"V. Gran concierto de Liszt, para piano, con acompañamiento de orquesta, por don Benjamin Orbón, quien en su calidad de artista asturiano se ha prestado á tomar parte en el acto con su concurso personal.

"VI. "Asturianas", para tiple y tenor, con acompañamiento de orquesta, del compositor avilesino don Heliodoro González.

VII. Coro á cuatro voces, del maestro Ricardo Jiménez, titulado Bella Natura, por el Orfeón de la Coral Avilesina, compuesto de ochenta ejecutantes."

Del Heraldo de Madrid del día 5: "Ayer en el teatro de la Princesa, se celebró una fiesta hermosísima, á la que daban realce principalmente las bellas hijas del Principado que acudieron á oír los dulces sonos de la música asturiana y del tierno bable.

"El programa que anunciamos, se cumplió al pie de la letra.

"La Asociación Coral Avilesina obtuvo un verdadero triunfo, interpretando diversas piezas de su lucido y brillante repertorio. Forman el coro ochenta voces, armonizadas con excelente gusto artístico, y que realizan las obras confiadas á su ejecución.

"El público no se cansó de aplaudir, y si el coro no se hubiese fatigado, la fiesta se habría prolongado indefinidamente. ¡De tal manera encantó al concurso el Orfeón de Avilés, magistralmente dirigido por don Enrique del Valle!

"No fué menos lucido el éxito que obtuvo La esfoyeta, cuadro de costumbres asturianas escrito por Marcos del Tornello, y muy bien interpretado por las lindas y distinguidas señoritas María Cabo, Rosa Méndez

y Delfina Robes, y los señores don Ignacio y don Leoncio Pérez.

"Marcos del Tornello, que es un escritor que domina el bable, que reproduce con fidelidad inspiradísima la vida de Asturias, no solo mereció aplausos por su producción La esfoyeta, sino que también los obtuvo interpretando un papel en su propia obra.

"Don Heliodoro González brilló como compositor en sus asturianas, llenas de melancolía poética, y que dieron ocasión para que fuese aclamado el tenor Angel Alvarez.

"Por último, el pianista señor Orbón fué también muy celebrado interpretando con maestría el Gran concierto, de Liszt.

"Todos estos músicos, poetas, actores y cantantes, son en su mayoría hijos de Avilés. La hermosa villa ofrece á la Corte el espectáculo de su arte, de su cultura, de su gracia; dignas de aquel suelo encantador, de aquel paraje en que la Naturaleza no se hartó de prodigar hermosuras.

"Bien venidos sean los avilesinos, digna representación de esa Asturias que ha sabido conquistar el afecto, no solo de España, sino de buena parte de América, por las artes del trabajo, de la constancia y del buen ingenio."

DE PROVINCIAS

CAMAGÜEY

Jatibonico

Mayo, 21 de 1906.

Sr. Director del Diario de la Marina.

Mi distinguido y respetable amigo: Después de saludarlo afectuosamente, paso gusto á cumplir su encargo, de enviarle algunas noticias desde estas apartadas regiones, para el importante periódico que usted dirige.

En este floreciente poblado, que coquetamente está asentado á orillas de las paralelas del ferrocarril Central, y frente al grandioso ingenio "Hatibonico, Sugar Co.", se habían hecho grandes preparativos para conmemorar el cuarto aniversario de la inauguración de la República, festejos para los cuales habían contribuido todos sus habitantes, adornando con banderas y palmas el frente de sus casas; pero la incesante lluvia que hace días está cayendo, sin parar un solo instante, ha obligado á la comisión de festejos á suprimir gran número de pasatiempos que rezaban en el programa de las fiestas.

A pesar de aquella contrariedad, no decayó el ánimo de los que dispuestos estaban á llevar á cabo sus propósitos de divertirse, concurriendo á los sitios donde se celebraban toda clase de juegos lícitos, llenando las fondas y cafés, donde al son de bandurrias y guitarras se entonaban guajiras llenas de sentimiento patriótico.

El orden, durante las fiestas, se ha mantenido perfecto, gracias á la cordura de los habitantes de este pueblo y á las acertadas disposiciones del cabo de la Guardia Rural Manuel López, secundado por sus subordinados

y por el Guardia Municipal Rafael Orellanes.

El día 19 por la noche, y bajo un copioso aguacero, acudieron al Liceo bastante número de señoritas, señoras y caballeros, que en carrozas preparadas al efecto fueron transportados desde sus casas á la Sociedad.

El objeto de la reunión era ofrecer una velada fúnebre en honor del mártir de Dos Ríos, que al verter generosamente su sangre por el ideal de toda su vida, quiso sellar la unión y fraternidad que deben siempre subsistir entre los que vivimos en la libertada República.

En efecto, en uno de los testeros del salón principal del simpático Centro, se destacaba la imagen del Gran Maestro, descansando sobre una preciosa combinación de las banderas cubana, española y americana.

Después de ejecutada por la orquesta de Ciego de Avila una sentida marcha fúnebre, abrió la velada el simpático joven Urbano Abreu, que, con fácil dición y elevados conceptos, nos habló de la fecha inolvidable que conmemorábamos, dedicando frases de gratitud y sentido recuerdo á la memoria del Apóstol.

Seguidamente recitaron poesías alusivas las bellas y graciosas señoritas María Luisa Palomino, Mercedes Pascual, Marina Maldonado y María Cons; el joven Celedonio Alvarez pronunció un discurso lleno de atinadas observaciones, y el doctor Gutiérrez Cruz (recientemente establecido en la localidad), hizo el resumen de la velada, elogiando á los que habían contribuido con su concurso al mayor esplendor de la fiesta y celebrando el espíritu de verdadera unión que predomina entre los habitantes de este pueblo. Concluyó abogando por la creciente prosperidad del Liceo, que tan acertadamente preside el señor Planas, rico comerciante que posee el establecimiento más importante del pueblo, y que es un perfecto caballero.

Por último, á las doce de la noche, y á los acordes del Himno Bayamés, que respetuosamente oyeron de pie todos los concurrentes á la velada, terminó esta fiesta.

Al amanecer del día 20 se izó la bandera en el edificio de la Sociedad,

que al tremolar airoso y desplegada fué saludada con frenéticos vivas y atronadores voladores y bombas. La música, que nos había despertado cuando alegre diana, dejó oír el patriótico Himno Invasor, y el pueblo se desbordó en entusiasmo, haciendo caso omiso de la lluvia.

Por la noche volvieron á abrirse los salones del popular Liceo, para dar entrada á la numerosa concurrencia que alegremente se proponían rendirle culto á Terpsicore.

Numerosas parejas se dedicaron al baile, y la música, que estuvo á gran altura por la originalidad de sus danzas y vales, tocados con ritmo compás, contribuyó á mantener el empuje de la concurrencia.

Difícil es hacer una crónica de la fiesta al que, como yo, no ha tenido tiempo aún para relacionarse con las familias y vecinos de la localidad; pero unida la buena voluntad á la complaciente información de los señores Planas, Calaforra y al entusiasta y simpático Antonio de Benito, acometé la empresa, pidiendo benevolencia para las sensibles omisiones.

Entre las señoritas que formaban el bouquet de bellas flores, y que eran el alma de la fiesta, sobresalían la encantadora María Luisa Palomino, así como sus hermanas Emelina, Amparo y Juana. Destacaba su hermosa figura la escultural Marina Maldonado; y elegantes y bellas, Anita Solano, Elena Sola, Mercedes Pascual, Primitiva Venedi y otras muchas que mi memoria infiel no recuerda. De las señoras teníamos las de Machado de Quintana, Calvo de Palomino, Sala de Vázquez y Parejas de Ceballos.

Entre los muchos caballeros, en primer término se encontraban el señor Nicanor Méndez Capote, hermano del ilustre hombre público don Domingo; el señor Planas, insustituible presidente de la Sociedad; el simpático caballero Primio Calaforra, y los señores Palomino, Quintana, Vázquez, Ceballos y el doctor Gutiérrez.

Entre la entusiasta pléyde que forman la juventud de Jatibonico, se encontraban los amigos Gonzalo Menezes, Antonio de Benito, José Vila y Fructuoso Vázquez.

Por la madrugada terminó tan agra-

PARA LA



ESTACION

LA GRAN SEÑORA

OBISPO 83, ESQUINA A COMPOSTELA 40, Teléfono 949

Ha recibido otra remesa espléndida de telas de verano

á saber:

Muselinas bordadas blancas y de color; Organ-dies estampados, última novedad; Warandoles de hilo, blancos y de color; Cortes de vestido, encajes de punto bordados; Cortes de Blusas bordadas; Seda-linas, Céfiros, Piqués blancos y de colores, Sate-linas franceses; Vichys, Irlandas de hilo y algodón.

Para el calor, tenemos frescos Olanes de hilo, pintados bonitos. Para vestir Camas, Saiones y Habitaciones, "La Gran Señora" cuenta con un gran sertido de Brocateles de seda, Repes de lana, Yutes de algodón, Cretonas, Cortinas, Colgaduras, Sobrecamas de Guipur, de Olán y de Punto, Tapetes, Paños de sillón é infinidad de artículos, todos buenos y á precios sumamente baratos.

TOPUM

CURA CALLOS ES INFALIBLE

1 frasco 25 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

KARANA

Admirable remedio.

Para neuralgias, Dolores de cabeza, Reumáticos, de Oídos, de muelas, de Ijada, etc. Superior á la FENACETINA y la ANTIPIRINA. 1 sobre 5 cts.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba 85.

ASMA Ó AHOGO

Se cura radicalmente con el Jarabe y los cigarrillos antiastmáticos del

Dr. Herrera.

Jarabe \$1, cigarrillos 50 centavos.—De venta en todas las boticas y Dr. Herrera, Cuba núm. 85 C-809 1 My

PARQUE PALATINO

Contra los rigores del verano las agradables brisas del CONEY ISLAND HABANERO Entre la atmósfera sofocante de la ciudad y el fresco delicioso del Parque Palatino, el termómetro señala todos los días una diferencia de cinco grados.

El Parque estará abierto de 5 de la tarde á 12 de la noche. Los días festivos desde las 11 de mañana. Precio de entrada 20 cts.

Montaña rusa, Templo de la risa, Carrusel eléctrico, Teatro de variedades, "Tivoli", Cinematógrafo, Ferrocarril en miniatura, cochecitos con chivos, Cuesta abajo express, Viaje al paraíso, Tranvía aéreo, Laberinto de Creta, Ingenio "La Tinaja", Tiro al blanco, Tiro de pichón, Pim-pam-pum, Palmista, Lanw tennis, Gimnasio al aire libre, Juegos de bolos americanos y otros muchos atractivos.

Diez automóviles continúan haciendo viajes del hotel "Pasaje" á Palatino. De Villanueva á Palatino hay trenes cada hora, desde las 8 y 15 hasta las 12 y 15 P. M.

Teléf. de la administración del Parque: 6.368

EN EL GRAN RESTAURANT DE PALATINO SE SIRVEN ALMUERZOS, COMIDAS y BANQUETES A PRECIOS MODICOS

FOLLETTIN 17

CAMINO DEL AMOR

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR JORGE OHNET

(Esta novela, publicada por la casa de la ciudad de C. Bourlet, París, se halla de venta en "La Moderna Poesía," Obispo 135.)

(CONTINUA)

—Cuando el mandadero le dijo á usted que la estaba esperando Arturo, comprendí enseguida que venía á buscar dinero. Estoy seguro de que trae usted consigo todo lo que tiene. Vámonos á ver ¿cuánto?

—La doncella sonrió y dijo: —Ciento cincuenta francos....

—Un bocado para el guapetón; ¡ah el mozo es atrevido; pero tiene mala suerte.

—¡Querrá usted creer, dijo Zoá, que nunca vuelvo con ganancias, y eso que pierdo es la locura de doblar la puesta. Pretende dar un golpe acariando una combinación que falla siempre. Pero no tendrá más remedio que abandonar por falta de dinero....

—Y ese día precisamente no fallará, y entonces se arrancará los pelos por no haber jugado.

—Es capaz de volverse loco. ¡Ah, no hay nada peor que un jugador! ¡Más valdría un borracho ó un mujeriego! A lo menos, cuando uno está como una cuba ó cuando el otro no puede más, se encuentra algún reposo. ¡Con un jugador, nunca!... Arturo, por tener dinero para jugar, sería capaz de hacer... Pero qué, ¡más corto sería decir lo que no sería capaz de hacer!....

—Y él no tiene dinero, y usted muy poco. La crisis está encima. Vámonos á ver Zoá... Usted no tiene cara de tonta... Aquí estamos los dos en confianza... Yo no tengo ningún interés en hacerle daño, al contrario. Pero sería preciso que usted me sirviera.

La muchacha se quedó perpleja un instante y luego dijo: —¿Cómo?

—Yo sé todo lo que pasa en este momento entre la señora y el vizconde... Yo me alarmo por las consecuencias que puede tener para la señora y su marido una intriga tan peligrosa. Me parece que aun es tiempo de atajar mayores locuras. ¡Quiere usted ayudarme! Crea usted que no le pesará. A mí me gusta ser desprendido y generoso... Mire usted, aquí tengo diez mil francos en billetes de banco. Díspóngame usted de ellos si me dice solamente cuales son los proyectos de la señora.

—¡Diez mil francos!

—Aquí los tiene usted. Arturo se podría dar un atracón de emociones y estar hartarse de placer con semejante cantidad... Y si me informa usted fielmente, no parará en eso mi generosidad.

—¡Oh, señor Vernant, es tan buena la señora para mí!

—Es por su propio interés lo que va usted á hacer. En este momento va camino de su perdición.

—¡Ah, el caso es que el señor vizconde!... ¡Dios mío, que sean tan tontas las mujeres!... ¡Sacrificarlo todo por un buen mozo!....

—¡Ay, las amas, lo mismo que sus doncellas!....

—Sí, señor, tiene usted mucha razón. ¡Pero si usted supiera lo que es el amor de un joven á quien le ha entregado una todas sus economías!

—Yo no lo sabré en la vida, Zoá. Pero no renuncio á saber lo que es la gratitud de una joven á quien se le ha untado bien la mano para que diga lo que sepa. Vámonos, muchacha, los billetes están aquí... Habla.

Ella no podía resistir más. Hizo aún algunos remilgos por pura forma, pero se tragó el anzuelo y me contó exactamente lo que acabo de decir.

Fruncida la frente y apretados los labios, Nelaurier había escuchado con angustiosa atención todo lo que le ha-

bía contado su amigo. La confirmación de su desgracia le causaba inmenso dolor, pero muy diferente del que él temía. No experimentaba el menor acceso de cólera ni de venganza contra su mujer. Su único pensamiento estaba concentrado en los medio de evitar lo irreparable, de detener, si aun era tiempo, á su pobre mujer en la pendiente que la conducía á la caída suprema. Se le partía el corazón con sólo pensar que ella había despreciado su afecto, buscando ó aceptando otro cariño que el suyo. Pero no tenía intención de arrojarse de casa á la culpable, ni de abrumarla siquiera de hecho ó con palabras. Todo su anhelo era protegerla y salvarla. Todo su rencor se desataba contra el arrogante vizconde, contra ese malvado que quería robarle su mujer. Pero le apartaba sistemáticamente de su pensamiento, dejando en segundo término el zanjar la cuestión con él. Olvidaba todo lo que no fuera su Anita y no hizo más que una pregunta á Vernant, pregunta que resumía sus temores y sus esperanzas. Y temblando como quien teme la contestación, le preguntó: —¿Y esa muchacha cree que Anita se haya entregado y que entre ella y ese malvado?... Vernant le evitó el horror de acabar la frase. —¡No! Zoá afirma categóricamente

que no han llegado á ese extremo. Y, á su parecer, en eso consiste que la situación sea tan difícil y grave. El vizconde la apura y Anita se niega, porque no quiere hacerse la injuria de engañarle indignamente en su propia casa y se prepara á partir... —¿Cuándo? —Mañana mismo. Todo está arreglado. —¿Quiere abandonarme la desdichada! ¡Pero eso es una locura! —Sí, por cierto. Ese vizconde la ha embriagado. Nelaurier hizo un ademán de resolución. —Por fortuna tenemos dos medios de desbaratar esas brujerías. A Dios gracias, me han avisado á tiempo. Hasta ahora no hay nada que no se pueda remediar. Por lo menos, así lo afirman los comparsas. Voy á arreglar este asunto. —¿Cómo? —De la manera más sencilla. Te vas á ver á Valancon y en cuatro palabras le pones al corriente de lo que ocurre. A él se le puede hablar claro sin temor á ninguna indiscreción, porque es un buen amigo y muy reservado. Luego iréis los dos á ver al vizconde y le proponéis un duelo y exigís las condiciones más rigurosas: fuego á pie firme, á veinte pasos, hasta que quede fuera de combate uno de los dos.

—¡Aceptará el vizconde? —Le prevendrás que si no acepta, le daré una bofetada esta noche en el círculo delante de todos los jugadores. Pero es valiente, y como maneja las armas, no se negará. —Eso es un duelo á muerte. —¿Quién sabe! No se mata á un hombre así como se quiera. Pero en fin, puede suceder. —¿Y después? —Después? Si caigo yo, Anita no querrá volver á ver al vizconde; de eso estoy seguro. Si, por el contrario, soy yo el vencedor, es muy posible que mi mujer se separe de mí para volver al lado de su tía. Pero en un ú otro caso no será una mujer perdida y no habrá sido inútil la sangre que se derrame. Preservarla de la caída, librarla de los infames proyectos de ese miserable, subordinarlo todo á su salvación, ese es mi designio. Para ello sacrificaré mi vida si es preciso. —¿Cuánto la amas!

(Continuará.)

Para BRILLANTES blancos y limpios. recurra usted á Cuervo y Sobrinos, Ricala núm. 37, altos, esquina á Aguar.

